Нравственные уроки по повести

 А.С.Пушкина «Станционный смотритель»

…Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле.

Библия

Цели урока:

1. Осмыслить содержание повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель», её сюжетно-композиционные особенности, выявить нравственные проблемы произведения.

2. Развить умения и навыки анализа текста, монологическую речь, способность эмоционального восприятия произведения, сопереживания героям повести.

3. Воспитывать любовь к родителям, уважительное отношение к человеку.

Ход урока
1. Организационный момент. Слово учителя. 

Каждое утро родители провожают вас в школу, говоря «до свидания», желая удачи и успехов, надеясь увидеть вас вечером дома - набравшимися ума-разума и немного повзрослевшими (ведь каждый день вы растете не только умственно, но и нравственно). Но наступит день, когда вы уйдете из дома уже не в короткий путь по направлению к школе, а в большую жизнь, где вас будут ждать не школьные учителя, что всегда поддержат и помогут, а трудности и испытания. В большой жизни вам уже никто не будет ставить оценки за успеваемость, но  будут оценивать за ваши поступки - прежде всего с нравственной точки зрения - люди, Бог и сама жизнь. Как же путь вы изберете для себя?.. Путь к деньгам и удовольствиям? Путь, на котором вы не заметите боль, забудете родителей? Или путь добра, милосерд любви, сострадания?. Смысл литературы не в том, чтобы учить жить, - это учебник жизни, а прежде всего искусство слова, которым призвано вселять в души красоту, стремление к прекрасному, возвышенному, - но вместе с тем настоящее искус ство всегда обращено к человеку, поэтому литература  как вид искусства может многое: пробудить душу, наполнить добротой и помочь сделать свой нравственный выбор.

2. На прошлом уроке мы познакомились с замечательном произведением А.С.Пушкина. Как оно называется?
- В какой цикл повестей входит это произведение?

«Повести покойного Ивана Петровича Белкина»

- Какой жанр литературы называется повестью?

 - Мы отметили, что этот цикл состоит из 5 повестей, можете их перечислить ?

 «Выстрел»   «Метель»   «Гробовщик»   «Станционный смотритель»  «Барышня-крестьянка»

- Сегодня мы вернемся к самой печальной повести цикла «Станционный смотритель» и постараемся разобраться в нравственных проблемах произведения.

- Давайте вспомним, кого называли станционным смотрителем, какое положение люди этого чина занимали в обществе?  (СООБЩЕНИЕ О ТАБЕЛЕ РАНГОВ)
«Сущий мученик 14 класса, огражденный своим чином токмо от побоев; и то не всегда».

Смотритель терпел унижения, и даже по​бои от проезжих, которые вымещали на нем досаду за скверную погоду, усталых лошадей, плохое настроение. На голову смотрителя, как из рога изоби​лия, сыпались ругательства и оскорбления. «В бурю, в крещенский мороз уходит он в сени, чтоб только на минуту отдохнуть от крика и толчков раздраженного постояльца». Никакой благодарности, простого «спасибо» трудно дождаться от какого-нибудь генерала или фельдъегеря.

Только представьте, дом смотрителя, стоящий у дороги, с покривившимся плетнём, убогими воротами, и вокруг — пустота, ни души, ни избы. Только открытый со всех сторон горизонт и небо. Уставшие лица путников, каждый из которых считает своим долгом выместить раздражение. 

- Итак, именно на этой станции оказался рассказчик, молодой человек, облеченный «мелким чином». Зачем он заехал сюда?

Молодой человек приехал на станцию, чтобы отдохнуть, поменять лошадей, переодеться после дождя. 
- Его взгляд сразу же падает на Дуню, дочку смотрителя. Расскажите, какое впечатление производит на гостя девушка?

Путешественника поразила красота этой четырнадцатилетней девочки, рассказчик замечает в поведении Дуни самолюбование, стремление понравиться гостю; он называет девочку «маленькой кокеткой». Дуня ведет себя с гостем «безо всякой робости» и даже позволила ему в сенях поцело​вать себя на прощание. Рассказчик обращает внимание на ее большие голубые глаза.

- О чем говорит эта деталь?

Голубые глаза вызывают ассоциации с доверчивостью, наивностью 

- Как смотритель относится к дочке? Найдите в тексте и прочитайте ( стр     )

Он относится  к Дуне с огромной любовью, гордится своей дочерью.

-  Почему гостю так понравились смотритель и его дочка?

Это были добрые, радушные люди, по​чувствовавшие интерес гостя к ним. Им есть о чем говорить, недаром они долго беседуют за чаем, «как будто век были знакомы».

- Несомненно, рассказчик — человек добрый, искренний, внимательный. Он обращает внимание на умиляют обстановку комнаты, где живут эти добрые люди. Найдите это описание в тексте.

- Как вы думаете, почему рассказчик так подробно описал сюжет этих картинок о бес​покойном юноше, познавшем печаль и раскаяние и вернувшемся к отцу после долгого скитания?

- Обращают ли внимание на картинки Дуня и Самсон Вырин?

- Для чего тогда картинки на стене комнаты?

Для украшения.

- В повести рассказчик трижды навещает почтовую станцию. Первый и второй приезды заключают в себе немало общего. Рассказчик видит все тот же почтовый домик, входит в комнату с картинками на стене; стол и кровать стояли на прежних местах. Смотритель пере​писывает подорожную приезжего в свою книгу. Потом следует чаепитие, рассказчик предлагает Самсону Вырину пуншу… Почти все, как в первый приезд? Как вы считаете?

Нет, это лишь внешняя похожесть обоих приездов. Нет Дуни, и поэтому все привычное кажется уже другим. В этой знакомой обстановке все выказывает «ветхость и небрежение». Нет ни горшков с цветами, ни пестрой занавески. Все это было создано заботливыми руками Дуни.

- Как изменился сам смотритель? Найдите и прочитайте (стр.   )

Еще несколько лет назад это был «бодрый мужчина», а теперь — «хилый старик».

- Какими деталями подчеркивается в тексте изменения Самсона Вырина?

Обратите внимание на весьма характерную деталь: «смотритель спал под тулупом».

Она подчеркивает, как Самсон Вырин запущен.

Перед нами — горькая история угасания одной разбитой жизни... А что же Дуня? Расскажите о первом появлении на станции гусара Минского. (пересказ эпизода) 
Минский, желая подольше задержаться на станции, сказался «больным», даже подкупил доктора.

- Чувствует ли бедный отец, что Минский обманывает всех и чем его внезапная «болезнь» грозит Дуне? А вы сразу поняли, что он обманывает этих людей?

- Передайте состояние бедного смотрителя после отъезда Дуни с гусаром.

Он чувствовал за собой вину: как он мог позволить Дуне сесть в кибитку к гусару.

Словно на него нашло «ослепление». Вскоре после отъезда дочери «сердце его начало ныть», им овладело беспокойство, сам идет к церкви, вернулся домой «ни жив, ни мертв».

- С каким чувством говорит рассказчик о болезни Вырина?

«Бедняк занемог сильной горячкой». В тоне рассказчика уже нет и тени иронии, когда он говорит, что несчастный старик «слег в ту самую постель, где накануне лежал молодой обманщик». В голосе автора — искреннее сочувствие.

- Как смотритель начинает бороться за свою дочь? 
- Что же происходит в Петербурге?

Минский, встретив в прихожей смотрителя, особенно не церемонился с ним, объясняя, что Дуня с ним будет счастлива, откупился от Вырина деньгами.

Во второй раз слуга ротмистра объяснил Вырину, что «барин никого не принимает, грудью вытеснил из передней и хлопнул двери ему под нос».

- Вырин в третий раз осмеливается потребовать у Минского свою дочь. Что испытывает герой готовясь к последней встрече с Дуней?

Смотритель подавлен, расстроен, очень переживает о своей бедной Дуне, хочет еще хоть раз увидеть любимую дочь.

Чтение последней встречи Минского, Вырина и Дуни.

- В какой обстановке живет Дуня?

«В комнате, прекрасно убранной…» Дуня живет в богатстве, роскоши, блеске.
- Какой увидел отец свою дочь? 

«Дуня, одетая со всею роскошью моды, сидела на ручке его кресел, как наездница на своем английском седле. Она с нежностью смотрела на Минского, наматывая черные его кудри на свои сверкающие пальцы. Бедный смотритель! Никогда дочь его не казалась ему столь прекрасною; он поневоле ею любовался». Дочь выглядела счастливой, была одета как богатая барышня

 - Какие слова в тексте подчеркивают богатое убранство дочери?

«одетая со всею роскошью моды», «сверкающие пальцы».

- Как вы представляете «сверкающие пальцы»?

Это пальцы юной красавицы, унизанные перстнями с драгоценными сверкающими от яркого света камнями. 

- Обратим внимание на то, как складываются взаимоотношения Минского и Дуни. Подумайте, как Минский относится к Дуне. Любит ли ее или «коварный соблазнитель» играет чувствами девушки?
Минский по-настоящему любит Дуню, окружил ее вниманием и роскошью, но и Дуня любит своего «похитителя»: с какой не​жностью она смотрела на Минского, «наматы​вая черные его кудри на свои сверкающие пальцы».

Дуня стала богатой барыней, но от этого жизнь ее отца стала еще несчастнее. Отца не пустили даже на порог. Рассказчик вновь подтверждает выражение «чин чина почитай»: бедняк не просто остался бедняком — оскорбили и растоптали его человеческое достоинство. 

- Но так ли бесчувственна Дуня? Обратите внимание, она упала в обморок при виде отца. Почему?

Причина обморока и в затаенном чувстве собственной виновности перед покинутым ею     старым, одиноким отцом.

Повесть завершается грустно. Прошли годы, и добрый наш рассказчик в третий раз посещает эти места, вспоминая бедного смотрителя. Вы заметили, что меняется с каждым посещением нашего путешественника почтовой станции?  Уменьшается число персонажей: в первый приезд — смотритель и Дуня, во второй — один смотритель, в третий — никого, только одинокая могила смотрителя «за околицей». Этот третий приезд рассказчика усиливает угасание жизни. Все — чужое...

- Вспомните, в какое время рассказчик впервые посетил эту станцию.

Это произошло «веселым весенним днем», путешественник был застигнут в дороге живительным майским ливнем. Тем с большей охотой он стремится в тепло и уют «смиренной обители» смотрителя.

- А третий и последний раз рассказчик приезжает на станцию осенью, «на закате». Понаблюдайте за деталями этого осеннего пейзажа. Прочитаем этот отрывок. 

«Это случилось осенью. Серенькие тучи покрывали небо; холодный ветер дул с пожатых полей, унося красные и желтые листья со встречных деревьев. Я приехал в село при закате солнца и остановился у почтового домика».
- Что подчеркивает этот пейзаж?

 Описание природы помогает до​рисовать скорбную картину увядания жизни.

- Жива ли память о смотрителе у людей? Ответ подкрепите примерами из текста.
Да, люди помнят его могилу. Хозяйский   мальчик   Ванька   выучился   у смотрителя вырезать дудочки. Самсон Вырин играл с детьми, одаривал их орехами.

- Рассказчик на могиле смотрителя. Какое впечатление производит на него кладбище?

Это было голое место, не было даже ограды, над могилами возвышались одни деревянные кресты — видно, что там покоились бедняки. Рассказчик замечает, что на могилах не было ни кустика, ни деревца, не говоря уже о цветах. Все это произвело на него  удручающее впечатление.

Печальный вид кладбища навеян автору рассказом хозяйского мальчика о богатой «прекрасной барыне», приехавшей однажды в карете «в шесть лошадей», с тремя маленькими барчатами и с кормилицей, и с черной моською...

- Почему ясно, что эта прекрасная барышня – Дуня? 

(А я было вызвался довести ее. А барыня сказала: «Я сама дорогу знаю»).
- Как вы думаете, что заставляет Дуню приехать к отцу?

К Дуне пришло позднее раскаяние. 

Но в отличие от старика в шлафроке с картинки о блудном сыне, Дуня застала лишь могилу отца. Да, она стала богатой, у нее трое маленьких детей, но отец потерял ее любовь навсегда, а вместе с этой любовью утратил и надежду на саму жизнь.

- Вернемся к притче о блудном сыне. Кто может сказать, какое произведение называется притчей?

Послушаем её и обратим внимание на сходства и различия притчи и проанализированной нами повести. (ЗАПИСЬ)

Притча
                                               «Станционный смотритель»

Сын уходит из дома                           Отец сам отправляет дочь из родного дома

                                                             (случайно, невольно)

Никто не ищет его                              Отец разыскивает в Петербурге дочь,

                                                             чтобы вернуть её домой

Радостная встреча сына с отцом      Отец умер. На печальном кладбище 

                                                             заканчивается история 

Сын вернулся домой нищий 

и голодный 
                                  Не вернулась, а зашла, проезжая мимо, 

                                                            богатая  барыня

Примирение с отцом 
                      Невозможность встречи и примирения

- Похожи ли эти истории?
И да, и нет! Обратите внимание, жизнь Выриных – это зеркальное, перевёрнутое изображение евангельского сюжета.

- Кто оказался счастливее: блудный сын в рубище или Дуня, нарядная и разбогатевшая?

Блудный сын вовремя опомнился, осознал грех — покаялся и вернулся к отцу, а Дуня не 

успела попросить прощение у родного человека. Запоздалое раскаяние «блудной дочери», обрекает ее жить с чувством вины перед своим отцом. 

- Как вы считаете, зародилось ли в душе Дуни зерно нравственного прозрения?

Дуня раскаялась, она приехала к отцу с детьми, внуками Самсона Вырина. Узнав о смерти родного человека,  не смогла сдержать слез на кладбище, «призвала попа», добрая барышня одарила «рыжего и кривого мальчишку серебряным пятаком». Нет, есть в Дуне  и сострадание, и доброта, и умение каяться, признавать свои ошибки.

- Расставание детей и родителей неизбежно. Здесь трудно что-либо изменить. Но предательство детей не имеет ничего общего с обычным расставанием. 

Разрушение связей с отчим домом и разрушение самого дома – это уничтожение корней человека, его истоков, а значит, его самого. В роли блудного сына или дочери может оказаться любой из нас. Что нужно сделать, чтобы с нами такого не произошло?
Творческая работа (2-3 минуты)  - письменные зарисовки с урока – несколько зачитать.
 Важно уметь говорить и показывать своим родителям, что мы их любим. Важно вовремя просить у них прощения за обиды, нанесенные им, потому что возможность сказать: “Прости меня” может больше не представиться. Вспомните, как вы относитесь к своим родителям, говорите ли им, что любите, просите ли прощения. Подумайте об этом, ребята, и постарайтесь придерживаться заповедей священного писания: (слайд)
